

## PROBLEMAS ESPAÑOLES

### La España sin cultivar

España tiene sin cultivar las tres cuartas partes de su territorio. Si se cultivasen estas tierras incultas, la vida se abarataría automáticamente; lo que hoy cuesta una peseta costaría entonces dos reales; el que hoy necesita para vivir un duro diario, podría vivir entonces con la mitad.

Estas verdades, estos hechos, que no se pueden destruir ni con gritos, ni con sofismas, ni siquiera con subvenciones, son los dos mandamientos que encierran toda la vasta y redentora doctrina. Y así como los mandamientos de la ley de Dios se encierran en dos, los mandamientos de la ley de España se cifran en cultivar lo no cultivado y en suprimir el intermediario por la cooperación social.

La distribución actual del suelo español, según vemos en el "Boletín del Instituto Internacional de Agricultura", de Roma, en un interesante estudio del ingeniero agrónomo Sr. Alcaraz, es como sigue:

Tierras cultivadas	Extensión	Por 100
Cultivo extensivo herbáceo	16.000.000 hect.	31
Cultivo intensivo herbáceo	864.000	2
Cultivos arbóreos	3.019.000	6
<b>Tierras sin cultivar</b>		
Cubiertas de árboles ó arbustos	4.912.000	10
Sin árboles ni arbustos	20.800.000	41
Completamente estériles	4.856.688	10
<b>Totales</b>	<b>50.451.688</b>	<b>100</b>

Como se ve, la España cultivada no llega ni a la tercera parte. De cincuenta millones de hectáreas, se cultivan escasamente diecisiete millones. Y de los diecisiete que se cultivan, dieciséis millones de hectáreas, labradas por el procedimiento extensivo, desconocen los adelantos modernos. De manera que como estos procedimientos modernos apenas se aplican a un millón de hectáreas de los cincuenta millones que comprende nuestro territorio, no será aventurada la afirmación de que el suelo español está huérfano de cultivos científicos y por tanto de rendimientos lógicos y relativamente fáciles. Con solo unos renglones de guarnidos que, puestos en la entrada de la nación recordarian al extranjero los versos que vio Dante a la entrada de la "Cittá Dolente", puede exhibirse ante el país atónito la tragedia económica de la Patria.

Aquel tónico, enfático y logrero, como un pícaro de "El Buscón" ó de "La afaña de la vida humana", según el cual España es "un país eminentemente agrícola", ha venido a parar en esta afirmación inmovible, que tiene el Visto Bueno de las estadísticas: "España es un país eminentemente agrícola".

Pero también con solo unos renglones—que, intuidos en el entendimiento, cortó ó largo, de cada español, pueden tener la fuerza interior de las revelaciones—de la exterior de las revoluciones—cabe exhibir ante el país espantado la fórmula de inmediato mejoramiento económico y el avance, ó marchas forzadas, hacia su redención.

Porque aquel rancio tónico embaucador—añil, como una proposición del Padre Escobar y autoritario, como un bando del Alcalde Ronquillo—de que "debemos conformarnos con nuestra suerte, porque siempre habrá ricos y pobres", ha venido a parar en esta afirmación, que tiene la categoría científica de un principio y el refrendo de las naciones prósperas: "No hay más título de propiedad que los del trabajo. La tierra pertenece al que la labra. El que no trabaja que no coma. Pero el que trabaja ha de comer".

He aquí de que manera, tan sencilla que alcanza al propietario y al gañán; tan justiciera, que no hay espíritu prudente que la rechace; tan sólida, que no hay dialéctica que la conmueva; tan cristiana, que reproduce al pie de la letra la parábola de Jesús sobre los talentos, puede y debe plantearse el problema agrario español.

Son, indudablemente, nobles y generosas y plausibles, las campañas parciales sobre análisis de terrenos, abonos, semillas, maquinarias, cooperación, cajas Raiffesen, crédito rural, pósitos, transportes, mercados, etcétera, etcétera. Pero hay que repetir con Nelson: "¡A los casos!"—Hay que ir a la operación y no al calmante. A la cirugía y no a la receta.

Porque con muy buenos análisis de terrenos, con semillas seleccionadas, con maquinaria admirable, con crédito, con buenas rutas y mercados municipales, podría darse el caso de que los grandes propietarios prefirieran seguir, como hasta hoy, utilizando sus terrenos para caceras ó, en vez de que, por los adelantos agrícolas, las tierras produjeran más, subir la renta a los colonos que las labran, mientras que ellos, repantingados en el Nuevo Club, chupan la breva de su ociosidad, como en el "Arte de hacerse rico sin trabajar", que escribió tan donosamente Homer Bayle.

Cristóbal de Castro.

Fúndase la reclamación en los grandes perjuicios que reportaría a la ciudad de Pontevedra la indicada variación.

En la parroquia de Lerez, hallándose apacentando unas caballerías el niño Daniel Gómez Pacheco, uno de los animales le dió una coz en la región frontal, efecto de lo cual murió el chico a las pocas horas.

Ante la insistencia con que estos días se manifiesta la prensa local, el gobernador ha ordenado fuese girada una visita de inspección al Ayuntamiento, con objeto de depurar los cargos que se le achacan a los regidores.

Al efecto encargó al diputado provincial y exgobernador D. Lorenzo García Vidal, que girase dicha visita, ayudado por el contador de Fondos provinciales, un oficial de la Diputación y un empleado del Gobierno civil. Circula el rumor de que serán procesados algunos concejales.

## LUGO

Dicen de Cillero que sigue observándose una escasez grande de sardina, a tal extremo, que de continuar las cosas como hasta aquí, quizá haya precisión de suspender la costera hasta que la sardina vuelva a hacer su aparición por la ría de Vivero.

En toda la semana se cogieron unos 50 ó 60 millones de sardina que se pagaron en el muelle de Vivero a unas 22 pesetas milíar.

## Notas municipales

Solicitó plaza en la cuadrilla municipal de limpieza Mariano Palacios.

Don Manuel Seijo pidió autorización para realizar varias reformas en la casa número 11 de la calle de la Felipera.

Pidió D. Luis Parga permiso para grabar verbenas en Viana del día 29 del actual al 4 de Julio próximo, con motivo de la festividad de San Pedro.

## UN CASO DIVERTIDO

### Los 30.000 fusiles nos apuntan

Un colega local, cuya historia está constelada de indiscreciones de todo linaje, se sabe ayer al púlpito para echarnos con aire doctoral un gran resépice por haber contado lo que por ahí se conversa acerca de la misión que trajo al "Southwark" a nuestro puerto.

Nada menos que de antipatriotismo estamos titulados en el periódico que dió sin reservas la noticia del barraco del Lobo el día en que entraba en la Coruña el Rey, según el mismo recordaba no hace mucho en un artículo, muy bien escrito por cierto.

Antipatriotismo? Si el contar que por ahí se cree que pueda intentarse embargar fusiles en nuestra bahía es antipatriótico que venga Dios y lo vea. Si la cosa no tiene fundamento, lo que mejor porque el rumor quedará desvirtuado, lo que no ocurriría dejándolo en un ridículo misterio de ópera. Y, si lo tiene, la publicidad habrá contribuido a impedir una maniobra que quebrantaría la neutralidad y nos restaría fuerzas en una hora de riesgo y habrá servido de justificación de que no pudo ser logrado el intento.

Báñese del púlpito el colega y no la tome desde tan arriba para otra vez que se le escape una información de interés.

## El crimen de Betanzos

Muerte del herido.—El agresor no ha sido habido

Según nos comunica nuestro corresponsal en Betanzos anteanoche falleció en el Hospital de San Antonio de Padua de aquella ciudad el joven Claudio Vázquez, herido en la noche del domingo de una terrible puñalada.

Tenía además el infortunado muchacho su cuerpo completamente magullado y varios golpes en la cabeza.

Contaba el infortunado 17 años y era un muchacho de excelentes cualidades que en el jornal que ganaba como albañil sostenía a su madre y a su abuelo, los cuales quedan en el mayor desamparo.

Para ayer a las siete de la tarde estaba dispuesto su entierro, acto que prometía ser una verdadera manifestación de duelo, pues se proponía asistir a él todo el barrio de la Magdalena.

El autor del crimen, Antonio Casanova, aun no fué detenido. Es un joven de poco más de 18 años, hijo de un honrado matrimonio. Su padre, un labrador que vive en la calle del Cementerio, está apenadísimo. El disgusto que le produjo la desgracia le obliga a guardar cama.

La impresión que este suceso produjo en Betanzos es muy honda. Nuestro corresponsal nos dice que allí no se habla de otra cosa y que el vecindario en general pide que se destinen a aquel pueblo unas parejas del Cuerpo de Seguridad, indispensables para la tranquilidad de los ciudadanos.

## EL FERROL

Junio, 22.

**ALUMNOS MILITARES.**  
Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra dedicaron el día de ayer a visitar detenidamente la zona industrial del Arsenal, acompañados de algunos empleados de la Constructora Naval y varios oficiales de la Armada.

Estuvieron en el acorazado "Alfonso XIII", donde fueron recibidos por el comandante D. Pedro Mercader.

Después de visitar los principales talleres, se trasladaron a la Delegación, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Hoy irán al Astillero.

**EL CUMPLEAÑOS DEL REY JORGE.**

Hoy, con motivo de ser el cumpleaños del Rey de Inglaterra Jorge V, coronel honorario del regimiento de Zamora, una comisión de jefes y oficiales de este cuerpo pasó a cumplimentar al vicecónsul inglés en esta plaza, Sr. Antón, el cual obsequió a sus visitantes con champagne y habanos.

El Sr. Antón transmitió al Rey Jorge la felicitación de los oficiales de Zamora.

**PARQUE DE AEROSTACION**

Llegaron a esta ciudad el capitán de Ingenieros del Ejército D. José Lavina y el alférez de navío D. Fernando Navarro, con objeto de hacer los estudios para la instalación de un parque de aerostación.

**VIARIAS NOTICIAS.**

Salió para Madrid el comandante de Ingenieros Sr. Cal.

El domingo, sin duda por ser la feria de Ferrol, los agentes de Vigilancia recogieron un verdadero Arsenal de armas.

Marchó a Vigo, con objeto de embarcar en el crucero "Río de la Plata", el contador de navío D. Alfredo Roca.

El día 28 del actual saldrá del Arsenal para bahía, a fin de compensar las aguias, el acorazado "Alfonso XIII".

El Corresponsal.

## NOTA DEL DIA

### EN CRISIS

El Gobierno está en crisis. El ministro de Hacienda ha creído que debía marcharse en vista del fracaso del empréstito y sus compañeros hicieron causa común con el. Dato propuso que se transmitiese el poder al Sr. González Besada, pero los ministros—naturalmente y no sería Sánchez Guerra el último—se apresuraron a opinar que nadie podría hacerlo tan bien en sus respectivos puestos como ellos lo está haciendo. Con eso y con el telegrama regio en que hasta le ofrecen de almorzar a Dato hay más de lo necesario para apostar por la permanencia de D. Eduardo en el Gobierno y hasta por la de sus compañeros; puede que si siquiera a Ugarte y a Collantes los logren echar por la borda con este pretexto.

La verdad del caso es que si el Gobierno hubiese caído por esta causa habría sido una injusticia de la suerte, porque a culpa en la preparación del empréstito no merece un castigo tan serio. Ni Bugall ni nadie podrían realizar el milagro de hacer que las gentes se entusiasmasen con un valor cualquiera cuya renta no les halagase mucho, en momentos de tan marcada inestabilidad financiera. El ego del cinco por ciento habría hecho entrar, probablemente, en la operación, a muchos indecisos que no se resolvieron a ello; pero entonces no habrían faltado quienes acusasen de prodigalidad al ministro que así rebajaba nuestro crédito; aún con el cuatro y medio y el cuatro y tres cuartillos, fijados como interés de unos valores inmovilizados en plaza; relativamente largos dada su índole, no faltó quien por prodigo le combatiese.

Pero, si el empréstito no puede ser un cargo serio contra el Gobierno, en cambio su resultado sí es un cociente sintoma de lo que España piensa y, antes que todo, un excelente freno para las posibles tentaciones de aventuras guerreras en que hay tantos "interesados", en toda la extensión de la palabra, en compromisos.

España no quiere dar en estos instantes más dinero del estrictamente indispensable para las atenciones ordinarias y hace muy bien. Cada cual necesita de sus reservas para salir de esta mala temporada y el que tiene sobrantes mejor hará en invertirlos en empresas industriales—que, aprovechando esta ocasión única, puedan darnos la tan necesaria independencia económica, base de toda (tra independencia—que en ofrecérselos al Gobierno para que, acaso, con barro a mano cayese en la tentación de gastar en aprestos guerreros, cuya carencia es una magnífica y providencial garantía de neutralidad, tal vez la única verdadera que tenemos.

Quedemos, pues, en que el Gobierno no tiene la culpa del fracaso de la operación, porque todo eso de la falta de comisión a los intermediarios serían monsergas si hubiese habido demanda ó margen de especulación, y corraje lo hubo esta vez como siempre; pero también en que sería insensato é imprudente calificar de antipatrióticos la discretísima reserva de quienes se abstuvieron...

## EL HALLAZGO DE UN FETO

Ayer tarde se recibieron en el Juzgado de instrucción las diligencias instruidas por la guardia civil sobre el hallazgo de un feto en una cantera del lugar de Meisóneta.

Hácese constar en ellas que habiendo tenido noticia la honerética de que el cadáver había sido depositado en la cantera por dos señoras que se apearon de un automóvil, buscóse al obrero Manuel de la Fuente, vecino de la Moura, a quien se atribuyó la referencia de esta versión; pero La Fuente negó que hubiese dicho tal cosa y menos que la hubiese presenciado.

Se ignora, pues, en absoluto, quien habrá sido la persona que dejó el feto entre las piedras. Ayer le fué practicada la autopsia al cadáver y de la operación resultó, por lo visto, que la niña llevaba unos cinco meses en el claustro materno y que nació muerta.

## GRONQUILLA

### La fuerza del sino

Pues señor, resulta una vez más que hasta para morirse hace falta tener gracia, salero y oportunidad.

Un ciudadano ejemplar, buen esposo y buen padre, ó simplemente buen cábice que no hizo daño a nadie y, por el contrario, sirvió al prójimo en todo lo que pudo con desinterés y hasta con caridad, se amare de una excelente fiebre ó una encantadora pulmonía y lo acompañan siete vecinos hasta la fosa común donde echará la última siesta.

Otro señor ha sido durante toda la vida un admirable galopin que se preocupó tan solo de pasarlo bien en este mundo, caiga el que caiga, y que por su comportamiento tiene perfectamente ganado el infierno ó cosa semejante. Un buen día va por la calle en ocasión en que estalla una bomba ó se derrumba una casa, y sin el menor sufrimiento, sin dar siquiera ganancia a médicos y boticarios, para consumar la suerte del egoísmo, se va para otro mundo. Acompañan su entierro las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, la prensa flora con desconsuelo su desgraciada muerte y tiene, en fin, todos los honores de un personaje.

Claro está que todo esto no importa nada, ya que será más esencial la tranquilidad de conciencia en el momento de largarse que todas las aparatosas suntuosidades subsiguientes a tan trascendental acontecimiento.

Pero hay otro aspecto de ultratumba que tiene un interés real y positivo y es la situación pecuniaria de los supervivientes.

El que se muere de suyo dispone lo que tiene por conveniente respecto a sus bienes, caso de haberlos, y con él no reza esta disquisición.

Pero el que muere a mano airada necesita elegir el momento, el lugar y las circunstancias, ó mejor dicho, que estos tres elementos lo elijan a él.

El hombre está esquinado con su vecino, tiene una contienda súbita en la calle, sufre las consecuencias de una reyerta en que no estaba interesado, y la resultante es que recibió un puñal, un tiro ó una puñalada que lo mandó bruscamente al reino de la paz.

Puede suceder que el Jurado esté de buenas y entonces el causante de la muerte se va para su casa, especialmente si es hijo ó allegado de caudico. Algunas veces, muy raras tratándose de delitos de sangre, el Tribunal popular condena y entonces llega el caso de hacer efectiva la responsabilidad pecuniaria pedida por el fiscal, y que oscila entre seis y doce mil reales, precio señalado a la vida de un señor por la ley ó por la costumbre, que de ello no estamos muy seguros, pese a nuestra reconocida competencia oficial en la ciencia del Derecho.

Mataron allá en Lleja a unos infelices es-

pañoles, víctimas de los horrores de la guerra, que es riña confusa y tumultuaria si las hay. Y el Jurado condenó: y la indemnización que van a pagar los reos es de unos nueve mil duros por cabeza de difunto, uno con otro. Los dependientes de comercio, que son los más baratos, se pagan a 15.000 francos cada uno.

Figúrense ustedes lo que pasaría a esas familias si los infelices hubiesen sido muertos en Mesía ó en Culleredo. Con todas las condenas habidas y por haber, y aun concediendo que no prosperase el obligado expediente de insolvencia, que es lo corriente en casos tales, sería pagada en quinientos duros la más cara de las víctimas.

## EQUIS.

## RECADITOS AL ALCALDE

Trasladamos a V. S. la siguiente carta que ayer hemos recibido:

Distinguido señor mío: Agradecemos a usted tenga la bondad de llamar la atención de las autoridades con el fin de que pongan coto a los desmanes que varios "golfos" cometen en el andén de Riazor. Estos, en número de 40 ó 50, se dedican todas las tardes a la pedrea, ocasionando daños a los niños y a las personas mayores que transitan por aquellos parajes.

Los guardias, ó no hacen caso ó temen mezclarse en estos combates, por si les toca una pedrada.

Nada tan abandonado de vigilancia como aquella encantadora playa.

Y ya que de Riazor hablamos, ¿no podría evitarse que por las aceras de la avenida de Rubine pasaran tantos hombres, mujeres, niños, carretillas y carros cargados con sendas latas de "labaduras" para los cerdos de las cochiqueras de San Roque, despidiendo un hedor insoportable y antihigiénico, que si no atrae la peste es porque la Providencia vela por nosotros?

Varias señoras.

## EL ATROPELLO DE ANTEAYER

Durante todo el día de ayer no cesó de acudir gente de todas las clases sociales al domicilio del arquitecto D. Juan de Clórraga, interesándose por la salud de éste.

El distinguido enfermo se encuentra, por fortuna, en estado satisfactorio y se espera que muy pronto podrá abandonar el lecho.

Las listas colocadas en el portal de la casa se cubrieron rápidamente de firmas, demostrando los sinceros cariños de que disfruta en la población entera el Sr. Clórraga.

Ayer tarde estuvo el Juzgado a recibir declaración, la cual no difiere en lo que al relato del suceso alude, de la información que dimos en nuestro último número.

Confirmó que gracias a la poca velocidad que llevaba el coche no sufrió grave daño al caer arrollado, porque además el "chauffeur" refrenó todo lo posible la marcha de manera que el vehículo llegó a él ya casi parado.

El "chauffeur" del Sr. García Taboada no compareció ayer a declarar y ha sido citado, para hoy.

## GACETILLA TEATRAL

### NADIE

La obra ayer representada tiene un primer acto interesante y muy bien presentado; un segundo bastante movido y bien dialogado; y un tercero sin pies ni cabeza, probablemente con algunas modificaciones que las suprimiesen inverosimilitudes y puñaladas como las del espondile del ingeniero y algunos cortes en las frases bufas del juez, en ridículo eterno, podría quedar tan bien como los verdaderos dramas policíacos que erraron el flamante género.

Además, las obras luchan en esta temporada con la invariabilidad del reparto de todas ellas. Ayer, por ejemplo, tropezábamos todos desde el primer momento con el inconveniente de saber que el culpable tenía forzosamente que ser el Sr. Cerro, el mismísimo de siempre, aunque nada le acusaba en los primeros momentos. Eso resta muchísimo interés.

La ejecución fué buena como siempre y el público aplaudió con complacencia.

Esta tarde "El corredor de la muerte" para beneficio del distinguido actor Sr. Comes, director de la compañía. Será seguramente una función brillantísima, a juzgar por el grandísimo pedido de localidades que había ayer.

El público desea ver "Jimmy Sampson" y también las auténticas aventuras de "Sherlock Holmes", de "Arsene Lupin", de "Routebille", etc., etc.

## La bandera de los exploradores

El alcalde Sr. Ozores recibió ayer del secretario-tesorero de la Infanta Isabel el siguiente telegrama en contestación al que le dirigió el domingo dándole cuenta de la bendición y entrega a los exploradores coruñeses de la bandera que les regaló la augusta señora:

S. A. R. Infanta D.ª Isabel. A quien he comunicado su parte, me encarga le dé las gracias por haberle representado, entregando en su nombre la bandera que regala a los exploradores coruñeses, quedando complacido de las pruebas de afecto que con este motivo le ha tributado esa capital de cuya visita guarda tan gratos recuerdos.—Alonso Compañero

## ENTREVISTA DE AUTORIDADES

### LOS INTERESES FERROLANOS

Ayer vino a la Coruña el alcalde de Ferrol para conferenciar de nuevo con el gobernador civil acerca del conflicto del trabajo en aquella ciudad.

Manifestó el Sr. Zelada al Sr. Garrido que el Ayuntamiento ferrolano había acordado realizar diferentes obras con objeto de dar colocación al mayor número posible de trabajadores y le comunicó impresiones tranquilizadoras sobre el estado de ánimo de la población.

El gobernador, por su parte, recomendó al Sr. Zelada que procurase aunar los esfuerzos de todos los elementos, para conseguir más fácilmente lo que allí se desea.

Por la noche, el Sr. Garrido dirigió a la autoridad local ferrolana el siguiente despacho:

El ministro de la Gobernación me dice en telegrama que acabo de recibir que ha conferenciado sobre la situación de esa ciudad con el ministro de Marina, quien le informó de que al proponer en recientes Consejos fórmulas encaminadas a que se construya en ese Arsenal un trasatlántico, lo hizo para asegurar el trabajo y conservar reunida a Maestranza.

Añade que el Gobierno se propone acometer en breve otras obras, y al tener el gusto de participárselo he de añadir que, dispuesto el Gabinete a favorecer los intereses de Ferrol, no lo está a consentir que agentes ó elementos extraños procuren revueltas ó perturban el orden, y que mientras se tramitan las peticiones en forma legal y mesurada, habrán de encontrar el apoyo más sincero.

## UN RECORTE

### LAS ENSEÑANZAS DE ESTA GUERRA

«El Economista», en su último número, publica un artículo que juzgamos interesante, más que por nada por la índole técnica de aquella revista. De él reproducimos los siguientes fragmentos:

«Esta guerra, como laboratorio inmenso de experimentos en grande, está aportando a las fórmulas algebraicas de las ecuaciones militares futuras coeficientes sobre lo que en términos de ingeniería, aplicados a las naciones, podría llamarse la resistencia de materiales, sobre fuerzas utilizables, sobre desgastes de la masa social, de los Estados.

Y estos coeficientes, de los que como revelados por la experiencia nadie podrá dudar, aunque se les conceda algún pequeño margen de error, serán tales, se están ya apreciando y midiendo en cifras tan estrictas, que cuando los reyes más soberbios ó criminales quieran calcular con ellos sus éxitos ó sus malditas pérdidas, verán que no hay pueblo que las pueda atender, que pueda proveerles de fondos, de primeras materias y de hombres para tener la seguridad de la resultante buscada.

Ahora, en el calor de la lucha, en el torbellino de los combates por tierra y mar, lo que se puede apreciar bien todo el valor de lo que se está destruyendo, de lo que se está gastando, de las cargas futuras de los presupuestos, de la disminución de sus ingresos, forzosa, obligada, por falta de materia imponible, que obligará hasta a reducir la lista civil de los monarcas vencedores.

La liquidación de la guerra, con sus cifras estadísticas abrumadoras, lo dirá.

La liquidación de la guerra del 1870 entre Francia y Alemania, aunque dolorosa, fué relativamente rápida, y de ella resultó Alemania más potente y Francia más rica.

Pero fué una guerra pequeña y corta comparada con esta, que va a dejar sin dinero, sin crédito y sin obreros útiles a las grandes naciones, que arruinará a los vencidos y los vencedores porque no podrán éstos cobrar indemnizaciones que les compensen.

El marlirologio de las familias y los pueblos que espera a Europa, no se podrá nunca olvidar.

Todavía, si una victoria decisiva, aniquiladora, como la que unos y otros soñaban hace unos meses y de la que no hablan ya sino por fórmula, para seguir engañando a los pueblos empeñados en la carnicería, pudiera ofrecer un botín remunerador, tal vez para otras guerras lejanas quedarían alicientes.

Pero, si la guerra deja todo poco más ó menos como estaba, y es lo más probable, si acaba por agotamiento de los de un lado y de otro, cuando ya no les queden ni fuerzas para odiar, al enfriarse las pasiones por la intensidad de los dolores, el recuento de las ruinas, el recuerdo de los muertos, no será por sus cifras enormes levadura de nuevos rencores utilizables por los profesionales de la guerra, sino demostración inconcusa de la absoluta imposibilidad de peleas futuras, a las que no se irá a luchar con probabilidad de quedar con vida, sino con seguridad de morir.

Porque no hay que perder de vista una nubecilla que ya viene divisándose sobre los campos de batalla.

Más villana que todas las mentiras con que ha procurado fingir tornaesoles jurídicos a sus ladronas avaricias la diplomacia, según se ve en los libros de todos colores que lleva publicados; más, mucho más cruel que todos los rigores homicidas impuestos a las poblaciones civiles y a los pasajeros y tripulaciones de los barcos mercantes, hasta a los neutrales; más, mucho más salúdica que todas las armas de destruir hombres por procedimientos mecánicos, se ha levantado sobre algunas trincheras y campos de batalla, con la nieblita de los gases asfixiantes, la crueldad refinada, brutalmente decisiva de la química.

Los ensayos se han hecho; no hay heridos, los muertos, a docenas ó cientos, han demostrado en el ensayo que es un invento práctico.

Los mismos que protestan de él, alegando las conclusiones de la Conferencia de La Haya, dicen que le van a usar.

La cuestión es perfeccionarle y generalizarle.

Generalizado, con él serán los mejores químicos los dueños del mundo.

¿Quién lo había de decir a los pacíficos belicistas?

Pero el caso es que la paz del mundo, aunque sea por la esclavitud de la química, se hará.

Se puede luchar cuando la valentía sirve de algo, cuando la destreza tiene eficacia, cuando la metralleta deja algunos hombres en pie.

Pero contra una invención química que puede trocar en cementerio a una ciudad ó un campamento, no hay valiente que luche.

Con esa invención perfeccionada, cuando sea conocido de todos el secreto, no habrá guerra posible ya.

Renunciaremos a seguir amontonando datos, observaciones, para afirmar que esta será la última gran guerra.

Nadie negará que todo lo dicho tiene fuerza probatoria, como arrancado de la triste actual realidad.

No acabarán las guerras por bondad del hombre, que, como decía muy bien nuestro Ramón y Cajal, es por ley de herencia un animal de presa.

Acabarán, serán imposibles, porque el mismo refinamiento de crueldades, el exceso de maldad humana que explotando las ciencias experimentales, perfeccionando la industria guerrera, está tocando ya al límite de la resistencia, se acerca a la destrucción total, al suicidio.

Y los emperadores, los reyes, los políticos, los directores de pueblos, necesitan masas ricas, vivas, trabajadoras que explotar, riquezas que apropiarse, y huirán de aventuras en que de seguro se aniquile toda esta materia esclava, explotable, provechosa sólo por la probabilidad incierta, lejana, de obtener alguna gloria y algún botín, nunca equivalente ni comparable a lo que, aun siendo vencedores, empezarán de seguro por perder y exponer a la destrucción sólo al iniciar una campaña.

Echadas bien las cuentas, por cálculo aritmético proporcional, egoísta, ni los pueblos locos ni los reyes criminales romperán la paz.

## EL TIEMPO

Hemos obtenido una pequeña ventaja, pues de tormentoso que se anunciaba el tiempo pasa el meteorólogo a calificarlo de incierto!

El barómetro subió ayer de 763,17 a 764,71. El viento estuvo todo el día del O, el cielo cubierto y la mar lina.

La temperatura máxima registrada

# Desde Betanzos

La víspera de San Juan. — El trigo por las nubes

22 de Junio. Aunque la Iglesia trasladó la festividad del Bautista para el día 27, la gente insiste en continuar celebrándola el 24. Por eso habrá mañana en este pueblo las clásicas verbenas de San Juan, que prometen estar muy animadas, sobre todo en determinados barrios. La banda municipal de música saldrá a las diez de la noche a recorrer las principales calles de la ciudad, situándose después en la plaza del Campo, donde se organizará un lucido y animado paseo que terminará a las doce.

En el mercado celebrado hoy, lo mismo que en el del domingo último, se notó la escasez, la falta, mejor dicho, de grano, llegando al extremo de que muchos compradores tuvieron que marcharse sin él. El trigo se vendió a 22 reales el ferrado, lo cual es verdaderamente escandaloso.

¿Qué hacen nuestras autoridades para evitar esta alza? ¿Por qué no se reúne la Junta de Subsistencias para tratar de este importante asunto?

El Corresponsal.

## VIAJEROS

Estuvo ayer en la Coruña el alcalde de Lu-go D. Ángel López.

Salió para Cambre la señora viuda de Hervada con su familia.

Para Bergondo, D. Evaristo Casares, con la suya.

Para Rábade, la señora viuda del general Arce.

Están en la Coruña el brillante escritor, D. Ramón Fernández Mato y su bella hermana Carmen.

En viaje de novios llegaron ayer a la Coruña el juez de primera instancia de Carballo D. Guillermo Peinador y su bella esposa.

Ayer regresó de Madrid el médico municipal D. Enrique Villardefranco.

## ORO EN BARRAS

### 5.000.000 para el Banco de España

Del vapor «Darro», de la Mala Real inglesa, que ayer estuvo en nuestro puerto de paso para la República Argentina, fueron aliadas 40 cajas de barras de oro, consignadas al Banco de España.

Tan precioso cargamento está valuado en 5.000.000 de pesetas.

A bordo del buque estuvieron el director y el cajero de la sucursal del Banco en la Coruña, D. Tomás Martínez y D. Serafín Zato, para encargarse de la mercancía.

Custodiadas por la guardia civil desembarcaron las cajas y fueron depositadas en la sucursal del Banco.

En el tren correo de hoy saldrán para Madrid, custodiadas por la guardia civil.

## BODAS

Paré nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. José Blanco Meizoso, ha sido pedida la mano de la bella «horita» Josefa Díaz Valiño.

La boda se celebrará en el próximo mes de Julio.

Ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita Ampar Piñón para el joven industrial de esta plaza D. Luis Baamonde.

La boda se celebrará a principios del mes de Octubre.

Publicidad recomendada

PABELLON LINO

## Compañía Pacheco-Castilla

El público que encarrado con esta excelente compañía, llenando el día del Pabellón, ayer vivió la veritable ecurridísima, saliendo la gente conplacida de la interpretación que alcanzó «Rafas».

«La sobrina del cura» también llevó mucho público a la función de la noche.

Hoy en la vermouth «Amores y amores», la hermosa comedia de los hermanos Quintero, que siempre lleva gente al teatro y que siempre gusta. Hay además el ambiente de que la compañía Castilla la hace muy bien.

En la función de la noche representará «Disca realhechos del bien», la celebradísima y discutida producción de Benavente.

El cartel es magnífico; no se pueden ofrecer obras de mayor éxito, consagradas por todos los públicos y que siempre gustan.

Con tal programa no cabe duda que el Pabellón se verá hoy concurridísimo.

## EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores «Darro», de Liverpool; y «Florenco Rodríguez», de Barcelona y Ferrol, con carga general, y pailebot «Fomento de Cariño», de Cariño, en lastre.

Barcos despachados.—Vapores «Galicia», para Ferrol, en lastre, y «Darro», para Leixoes y Buenos Aires, y pailebot «Fomento de Cariño», para Ortigueira, con carga general.

Otras noticias.—Atracó ayer al muelle de Linares Rivas el vapor «Florenco Rodríguez», con objeto de alijar importantes partidas de hierro, papel, cartón, vino, azúcar y café.

El transitorio chileno «Rancagua» empujó ayer su fondeadero, anclando en el medio de la bahía.

Es probable que de hoy a mañana alije en depósito la carga que conduce.

El vapor «Darro»

A las cinco y media de la mañana de ayer ancló en nuestro puerto el vapor «Darro», de la Mala Real inglesa, procedente de Liverpool.

Durante la travesía nada normal ocurrió a bordo.

do ni nada extraordinario vieron en el viaje por el mar del Norte.

En el buque se habían tomado todas las precauciones para el caso de un ataque de los submarinos alemanes.

Los botes salvavidas venían en los pescantes preparados para ser lanzados al mar; en los camarotes se habían colocado chalecos salvavidas y los artilleros de la Marina británica que forman parte de la tripulación, hicieron guardia permanente en los dos cañones que monta el trasatlántico en la popa.

Conducía el buque 45 pasajeros, de los cuales quedaron aquí 2: D. José Crespo y D. Benito Edeiro. Con los restantes zarzó el barco para Leixoes y Buenos Aires, después de recoger 13 pasajeros.

EN VILLAGARCÍA

## UN CONGRESO AGRARIO

La Federación Agraria de Cambados-Caldas ha convocado para los días 11, 12 y 13 del próximo mes de Julio un Congreso que se celebrará en Villagarcía de Arosa y cuyo principal objeto es la organización del partido en la provincia de Pontevedra y la federación de todas las sociedades y sindicatos agrarios de la misma.

Los temas a discutir son quince, entre los cuales figuran el de la redención de los foros, los forrajes que sería conveniente ensayar en Galicia, la necesidad de reglamentar los puestos de sementales de los animales domésticos como medio de selección de la raza, el catastro parcelario, la creación de campos de enseñanza agrícola experimental y de Cajas rurales y de ahorro, el cultivo forestal, la libre introducción del maíz, la supresión del impuesto de consumos y otros.

Cada uno de los delegados que asistan al Congreso deberá pagar cinco pesetas para cubrir los gastos que éste origine.

## «Reunión de Artesanos»

En cumplimiento del acuerdo adoptado por la Junta general extraordinaria celebrada por esta sociedad el día 6 de Diciembre del año último, y no habiéndose obtenido la inscripción del capital necesario para la construcción del edificio social en los solares que posee la «Reunión de Artesanos» en los números 18, 19 y 20 del Cantón Pequeño de esta capital, se abre información durante el plazo de ocho días, para que los socios puedan formular la solución que estimen conveniente a tal objeto.

## REGOCIOS POPULARES

### La festividad de San Juan

Esta noche se celebrarán en distintos barrios de la población las clásicas verbenas de San Juan.

Las habrá en la calle de la Torre, en la de San Juan y en el Campo de Artillería, donde la sociedad «El Temporal» se propone echar el resto.

Habrán en todas estas vías iluminación a la veneciana, música, baile y mucha animación y alegría.

Las verbenas se repetirán mañana y pasado, pero en el Campo de Artillería se celebrarán además otros festejos, consistentes en una comitiva luminosa, un concurso de fuegos—que los hay en abundancia—, como final de fiesta, un temporal deshecho, y.

En esto puede que acierten los organizadores, porque si el régimen tormentoso que venimos padeciendo hace días continúa, es muy posible que la cosa acabe en truenos y rayos.

## Funerales por Azcárraga

En la iglesia Colegiata díjose ayer una misa de «Requiem», que cantaron las voces de capilla acompañadas por el armonium, en sufragio del ilustre expresidente del Senado D. Marcelo de Azcárraga.

A ella asistieron el alcalde Sr. Ozores, el gobernador civil Sr. Garrido, el capitán general Sr. Galbis y los generales Sres. Domingo y Garriga con sus respectivos ayudantes, el presidente de la Audiencia Sr. Barrenechea, el comandante de Marina Sr. Suanzes, el senador Sr. D. Eduardo Torres Taboada, el arcepreste de Faro Sr. Riveira, comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos e institutos de la guarnición y muchos fieles.

En el centro del templo se levantaba un severo túmulo rodeado de blandones.

Ofició en la misa el canónigo D. Santiago Pérez, ayudado por los beneficiados señores Santamarina y Nieto.

El acto terminó con un solemne responso y la bendición del túmulo.

## PRÁCTICAS MILITARES

### PASEO MILITAR A SADA

El regimiento infantería de Isabel la Católica irá hoy de paseo militar hasta Sada.

En el camino irá algunas prácticas para enseñanza de los reclutas últimamente incorporados a filas y después de tomar en aquella villa el rancho de la tarde retornará a La Coruña.

Con objeto de preparar al todo lo necesario para la comida salió ayer una comisión del regimiento a la cual el Ayuntamiento dió toda clase de facilidades.

El vecindario de Sada prepara a la tropa diversos casagijos.

Ayer hizo también un paseo militar un escuadrón de caballería.

## TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 22 de Junio de 1915.—La Coruña: sobre infracción de la ley de pesca.—Idem: contra José María Barbeito Pena, por fraude y falsedad.—Idem: contra Antonio Ansedo Porta, por falsedad de documentos.

Señalamientos para el día 23 de Junio de 1915.—Sala de lo Civil.—Ponsagrada: doña Julia Pereira, sobre reclamación de legados. Licenciado Linares.

# LA GUERRA EUROPEA

Telegramas y Telefonemas de nuestro corresponsal en Madrid

## NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 22

**El empréstito inglés**  
El ministro de Hacienda inglés ha anunciado en la Cámara de los Comunes un nuevo empréstito de guerra.

Dijo que el déficit de 518 millones será cubierto por otros medios que los ordinarios.

El empréstito se hará a la par, con el cuatro por ciento de interés.

El Gobierno fija la cantidad en que se hará la emisión.

Esta quedará cerrada el día 10 del mes próximo.

La Cámara ha votado por unanimidad el proyecto del nuevo empréstito.

**Muerte de un aviador**  
Comunican de Londres que el aviador Landsen se cayó en el momento en que efectuaba unos vuelos causándose la muerte.

**El marino alemán condecorado**  
En Londres se ha recibido un telegrama de Copenhague, diciendo que el Gobierno alemán desmiente que haya sido condecorado el capitán del submarino que hundió el trasatlántico «Lusitania».

El marino condecorado fue el capitán del submarino que se cayó de un puerto alemán y llegando a Dardanelos hundió a dos acorazados ingleses.

**Un éxito de Bhotá**  
Comunican de Pretoria que el general Bhotá ha ocupado Omaruru.

**La paz con Serbia y Bélgica**  
En Atenas se asegura que Alemania y Austria han hecho proposiciones para concertar la paz a Bélgica y Serbia.

Por lo que respecta a Bélgica ofrecen la evacuación del territorio ocupado por las tropas alemanas y la concesión de una indemnización por los daños causados.

A Serbia ofrecen la cesión de la Bosnia con una salida al mar Adriático.

**Ministerio de aviación**  
En Londres se dice que el Gobierno inglés creará un ministerio de Aviación.

**Dewet, condenado**  
El general Dewet ha sido condenado por el Consejo de guerra a seis años de prisión y pago de una multa de 2.000 libras.

## FRANCOSES Y ALEMANES

**El material de guerra.—Una entrevista**  
En Boulogne se entrevistaron el subsecretario de la Guerra de Francia Mr. Thomas y Lloyd George, tratándose de la ayuda mutua que se han de prestar sus respectivos países para aumentar la producción de material de guerra.

**Una comisión francesa.—Visitando las obras navales**  
Un telegrama de París dice que se encuentra en Tolón una representación de la Comisión de guerra para visitar las obras navales en construcción, comprobar la importancia de los aprovisionamientos y activar la producción de material de guerra.

**Un hijo de Asquith herido**  
Comunican de Londres que en los últimos combates fué herido el teniente de artillería de Marina Herbert Asquith, hijo del presidente del Consejo de ministros de Inglaterra. Ya anteriormente había sido herido en los Dardanelos.

**Las operaciones contra Turquía**  
Comunicado turco

El cuartel general turco comunica lo siguiente, desde el frente de los Dardanelos: «Ayer hubo una ligera batalla, interviniendo la infantería y la artillería.

Todos los ataques fueron rechazados. Las baterías costeras turcas han bombardeado con éxito a los destroyers y buscaminas enemigos.

El enemigo turco causó los desperfectos. Un avión bombardeó nuestras baterías, sin resultado».

**Incendio en Gallipoli**  
La flota aliada que opera en los Dardanelos, ha bombardeado Gallipoli, incendiando los depósitos de municiones.

El fuego es imponente.

**El paso de un submarino**  
De Atenas telegrafían desmintiendo los rumores de que se hubiese facilitado el paso por aquellas aguas de un submarino alemán.

**LA LUCHA EN EL MAR**  
Amenaza contra el «Mauritania»

Según informes de Londres ha sido amenazado de ser hundido el trasatlántico «Mauritania», en el caso de que se haga a la mar.

**Acorazado inglés torpedeado**  
Un despacho de Berlín dice que el día 20 pasado, un submarino alemán atacó a un acorazado inglés, a cien millas de Firth of Forth.

El torpedero lanzado por el submarino hizo blanco, pero no se pudieron observar otros pormenores.

El acorazado inglés era del tipo del «Minotaur», con 14.800 toneladas de desplazamiento y 22 y media millas de andar.

**¿Otro crucero inglés a pique?**  
Despachos de Amsterdam dicen que en el mar del Norte fué echado a pique por un submarino alemán un crucero inglés.

No se conoce el nombre de este buque, pero se afirma que era de tipo moderno y que desplazaba 14.000 toneladas.

**Aumento de la flota alemana**  
El corresponsal del «Daily Mail» en Washington envía a su periódico una carta de un oficial alemán internado en Holanda.

Dice que Alemania ha construido recientemente dos acorazados de 25.000 y de 26.000 toneladas, perfectamente artillados.

En breve tendrá también otros dos cruceros rápidos y varios cruceros acorazados.

Además se construyen 24 submarinos que tendrán un andar de 20 nudos por hora.

## RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

**El kaiser en el frente oriental**  
De Londres dicen que el emperador Guillermo se ha puesto al frente de las tropas que combaten en Galitzia.

El cuartel general alemán ha fijado su residencia en el principado de Plessen, en la Silesia.

**Comunicado austriaco**  
Un despacho oficial de Viena dice:

«Las tropas austro-alemanas siguen persiguiendo a los rusos desde Volkokiev a las inmediaciones de Lemberg.

En el sector Sur de la ciudad, el ejército del general Pfanzger ha vuelto a causar a los rusos grandes bajas, rechazándolos.

El día 19 de Junio, un torpedero austriaco cañoneó con éxito los depósitos del puerto de Menopoli, que sufrieron considerables daños.

Bari y Brindisi fueron bombardeados por los hidroaviones austriacos».

**La evacuación de Lemberg**  
Telegrafían de Berna, con referencia a noticias recibidas de Budapest, que el alto mando ruso ha adoptado medidas para la evacuación de Lemberg, ante el avance de los austro-alemanes.

**Buques alemanes en Liban**  
Por noticias recibidas en París se sabe que los alemanes tienen en aguas de Liban tres grandes acorazados.

Además cuentan allí con una escuadrilla de hidroaviones y han montado servicios de radiotelegrafía.

**Material sanitario**  
La Cruz Roja rusa ha enviado 70 vagones con material sanitario.

## LA LUCHA ENTRE ITALIA Y AUSTRIA

**La acción de Plawa**  
En Amsterdam tienen detalles de la acción librada en Plawa por los italianos y los austro-húngaros.

Estos, arrojados y ocultos, soportaron el fuego de la artillería enemiga, cuyas granadas fueron a caer en un sector distante de las trincheras.

Los italianos, confiados en el éxito del cañoneo, destacaron una tercera división.

Los austro-húngaros dejaron que los italianos se aproximaran, haciendo contra ellos un fuego terrible cuando los tuvieron cerca con el cual barrieron las líneas enemigas.

El combate cuerpo a cuerpo fué violentísimo.

Los italianos tuvieron que retirarse con grandes pérdidas.

**La franquicia postal**  
En Roma ha sido publicado un decreto concediendo la franquicia postal a la Cruz Roja y a los prisioneros.

**Un aeroplano sobre Carmona**  
De Roma comunican que en la noche del día 18 un aeroplano enemigo arrojó varias bombas sobre un tren sanitario que salía de Carmona.

El maquinista resultó herido y el tren sufrió grandes daños.

## CRONICA LOCAL

El capitán del transporte chileno «Rancagua» visitó ayer oficialmente al gobernador civil y al Alcalde.

Las expresadas autoridades locales devolvieron ayer mismo la visita al mencionado marino.

Los mejores regalos para San Juan son las tarjetas y bastos—es últimos modelos que acaba de recibir «La Periense», Real 37, camisería.

Se ha constituido un nuevo club de «foot-ball» con el título de «Belmonte». Lo forman los jugadores siguientes: «goalkeeper», V. Cabezal; «backs», E. Pafilio (capitán) y F. Dominguez; medios, F. Rico, P. González y N. Torres; y delanteros, J. Alvedro, E. Murias, E. Calvo, M. Santos y A. Fernández.

La lancha «José Higinio» recibe carga en la Dársena hasta el jueves, para Malpica, Corne, Lago y Puentececo.

En Conjo ha sido detenido por la guardia civil José Durán Anido, vecino del lugar de Torre, que amenazó de muerte con un cuchillo a su esposa Andrea Segade.

SALON PARIS.—Jueves, 24 Estreno.—Colosal estreno YO SABRE VENGARTE

Los tallos de paja, los antiguos pinos que salpicaban la rápida pendiente.

En pocos segundos se la vió abrir un ancho agujero y desaparecer entre los árboles.

Franz, Gertrudis y Hans Doru permanecieron todavía un instante silenciosos, como petrificados; carecían de respiración... carecían de palabras.

Sus ojos, horriblemente abiertos, seguían clavados por una especie de fascinación, en la huella, conmovida aun, que había dejado el pelusco.

Transcurridos algunos instantes, Franz recobró de repente su libertad de espíritu y alzó sus miradas hacia el lugar vacío que ocupaba antes la «Cabeza del Negro».

Había quedado una pequeña plataforma, circundada de rocas de mediana dimensión, separadas por estrechas hendiduras.

«¡Vive Dios!—dijo Franz—que nos hemos escapado de una buena!... ¡Si hubiéramos estado un pie más hacia la izquierda, camináramos ya para el otro mundo!»

«¿Estás herido, caballero Franz?—balbuceó Gertrudis, cuya mejilla aparecía más blanca que el lino de su gorguera.»

«No; no me ha tocado más que el aire agitado por la «Cabeza del Negro».

«¡Infames!... ¡Malvados!...—murmuró Hans Doru, adelantando la cabeza para mirar también el sitio que había dejado vacío el terrible roca.»

Fijáronse sus ojos por largo tiempo sobre la estrecha plataforma.

«¡Han huido!—repuso.—¡Dios nos ha querido proteger otra vez!...»

«¡Fardiez!...—replicó Franz, recordando la gran alegría de su sonrisa.—Esta es una cosa que no puede llamarse bagatela... una cosa que en toda nuestra vida no nos hemos visto tan cerca de la muerte...»

La guardia civil de Puentes de García Rodríguez detuvo en San Juan de Moeche a Daniel Bellas, to, coautor é inductor del doble crimen cometido en las Somozas el día 15 de Mayo último.

Está plenamente demostrado que para no ser estafados y evitar la tuberculosis, basta con tomar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

A Francisco Vázquez, vecino de Castro, le fueron talados en la noche del 12 del corriente 18 árboles frutales valorados en 150 pesetas.

Se ignora quien habrá sido el autor del daño.

El enflequecimiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, y depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del «Elixir Estomacal» de Siza de Carlos, en estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos a tres meses, llegando al peso normal.

El día 17 del actual fué detenido en Vilaboa Manuel Tizon Barbeito, por maltrato de palabra y obra a una hija de José Pita Meis.

TEATRO ROSALÍA CASTRO  
Hoy, miércoles, beneficio del primer actor y director Francisco Comes con el estreno del grandioso y sorprendente drama policíaco

EL CORREDOR DE LA MUERTE  
Célebres aventuras de Nick Carter

Mañana, festividad de San Juan, sensacional estreno.

La guardia civil del puesto de Puenteumeche detuvo a Santiago González Freire, vecino de Perbes, autor de la tala de 18 árboles frutales en una finca de D. Francisco Vázquez.

El mejor papel para cigarrillos «RAFIA»  
Se ha declarado el primer grado de apremio contra el Ayuntamiento de Finisterre, para que en el plazo de tres días satisfaga la suma de 1425 pesetas que adeuda al Tesoro por el concepto de gas y electricidad.

RIOJA CARDINAL a 85 céntimos botella  
Ha sido nombrado agente ejecutivo auxiliar para la segunda zona de Noya, en compañía de los señores de Boiro, Puebla y Riveira, D. Ventura Rego Teira, vecino de Puebla, por renuncia del que ejercía dicho cargo D. José Villar.

AGUAS DE CARRERROA  
Prototipo de las acidulo-bicarbonatadas-sódico-clorídicas.

SALON PARIS.—Jueves, 24 Estreno.—Colosal estreno YO SABRE VENGARTE

Como autor de lesiones a Pilar Mosteiro, vecina de Ceebre, detuvo el día 20 del actual la guardia civil del puesto de Oleiros a Miguel Barbeito Martínez.

Poliqueria de González.—Real, 8, 1.º Establecimiento de primer orden. Servicio esmerado é higiénico. Abonos económicos.

Antonia García Seijo, de 22 años, que vive en el Campo Volante, denunció ayer tarde en la Inspección de Vigilancia que había sido maltratada por sus vecinas las hermanas Josefa y Juana Bugía.

Multó ayer el gobernador civil con 10 pesetas a José Cansobre Mosquera y Juan Belío Mosquera, por blastemar en el muelle de Linares Rivas.

En Noya ha sido detenido Perfecto Torrado y Torrado, por maltrato brutalmente a Dolores Fernández Castro.

Ha sido cursada al Alcalde una denuncia que anteaño formuló en la Inspección de Vigilancia D. Luis Martínez, queriéndose de que le habían arrojado gran cantidad de agua desde el piso tercero de la casa número 4 de la calle de Santa Catalina.

HUEVOS  
Huevos frescos, a 105 pesetas docena. Idem casacaos, a 85 céntimos. Andrés Conchado, Juan Plórez, 170.

El Oriental. REAL 86.—Se admiten abonados hijos. Servicio esmerado. Precios módicos.

Médico Búa. Enfermedades de los pulmones y corazón.—Consulta: de doce a dos. Riego de Agua, 9 y 11-2.º

Conservas Trevijano  
Son preferidas a todas

Molinos de viento «Dandy»  
Hijos de B. Escudero y C.ª—S. en C. Socorro, 6

Dr. Sol Lence, consulta de la VISTA de los ojos. Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

Sanatorio Gradaille  
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA Compostela, 8 (Continuación del Cantón Pequeño)

Notas útiles  
Registro civil.

Día

# Información Telegráfica y Telefónica

(De nuestro corresponsal en Madrid)

## EL FRACASO DEL EMPRÉSTITO

### SE PLANTEA LA CRISIS

MADRID 22

Se reúne el Consejo.—Acuérdase la dimisión del Gabinete

Esta mañana reunieron los ministros en Consejo extraordinario para tratar del fracaso del empréstito y de la resolución adoptada por el Sr. Bugallal de abandonar su cartera, por consecuencia del resultado que ha tenido aquella operación.

Después de un ligero cambio de impresiones autorizó al Sr. Dato para que lleve al rey la dimisión colectiva del Gabinete.

#### Trasmitiendo al rey el acuerdo

Terminado el Consejo conferenció el señor Dato por teléfono con el rey, trasmitiéndole el acuerdo que acababa de adoptar el Consejo de ministros.

#### Un telegrama del rey

El Sr. Dato nos facilitó el siguiente telegrama del rey:

Lamento que los capitalistas españoles no hayan acudido a la suscripción acordada, pero juzgo que es contratiempo no deba abandonar al Gobierno la patriótica labor que viene desarrollando.

Para tratar de este asunto le espero a usted mañana a la hora del almuerzo.

Antes de plantearse la crisis.—Una conversación con Dato. El presidente reconoce el fracaso

Anoche, ya tarde, un periodista habló con el Sr. Dato sobre el resultado de la suscripción del empréstito.

El presidente del Consejo no ocultaba su contrariedad.

Lo ocurrido—dijo—ha sido un verdadero fracaso. No debo ocultarlo, porque esto pugna con mi carácter y con mi conciencia.

Podría dar razones para atenuarlo y explicarlo, pero no hay para qué.

Tenemos que reconocer que ha sido un desacierto.

Los técnicos señalan algunas atenuaciones, pero prescindo de todo y no me revuelvo contra nadie. Me resigno.

No hay que interpretar lo ocurrido como falta de solvencia de nuestra Hacienda.

Quizá no nos hemos hecho cargo de quienes debían ayudar al Gobierno en los momentos difíciles porque atravesamos.

No daré un juicio definitivo hasta mañana.

Antes del Consejo.—Hablando con los consejeros

A las once y diez de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Los periodistas fueron interrogando a los ministros a medida que iban llegando.

El Sr. Dato llegó muy temprano, cuando aun no estaban los periodistas, motivo por el cual no pudieron éstos hablarle.

Los ministros de Hacienda y Gobernación llegaron juntos.

El Sr. Bugallal, dirigiéndose a los periodistas, exclamó:

¡Señores! Soy un naufrago!

Interrogado el Sr. Sánchez Guerra sobre los asuntos que llevaba, contestó, señalando al Sr. Bugallal:

—Traigo este expediente.

—¿Nada más?—le preguntamos.

—¿Le parece a usted poco?

El Sr. Burgos manifestó que llevaba varios expedientes.

Los periodistas miraron sorprendidos, replicando el ministro:

—Ya sé lo que pasa, pero yo sigo trabajando.

Al llegar el Sr. Miranda preguntaron qué había ocurrido en el cruce de Cataluña.

Hasta ahora nada sé; no tengo ninguna noticia oficial.

El Sr. Uguarte, que llegó después, nos dijo que llevaba el expediente de la Hidroeléctrica de Santillana.

El marqués de Lema manifestó que daría cuenta de varios asuntos comerciales.

El conde de Esteban Collantes dijo que llevaba varios expedientes, agregando que no sabía una palabra de lo que ocurría.

El ministro de la Guerra, contestando a las preguntas de los periodistas, dijo:

—No traigo nada, señores; por no traer ni siquiera traigo la cartera.

situación creada al Gobierno con el fracaso del empréstito.

Dijo que reconociendo el fracaso de la operación y la falta de confianza que para el Gobierno representaba el hecho de que la clase capitalista no le hubiese prestado su ayuda, procedía presentar la dimisión colectiva del Gabinete con carácter irrevocable.

Añadió que dentro del partido conservador había una personalidad, que era el Sr. Besada, que podría presidir el nuevo Gobierno, para continuar el desarrollo de la política que han venido practicándose desde el advenimiento del partido al poder.

Todos los ministros expusieron su opinión, opuesta en absoluto a la salida del Sr. Dato, por entender que su personalidad es la verdadera encarnación de la política conservadora, en la cual están cristalizados los deseos y anhelos del país en las presentes circunstancias.

El Sr. Bugallal, habló después diciendo que encontraba equivocadas las apreciaciones que acababa de hacer el presidente.

Sostuvo que la responsabilidad del fracaso no alcanzaba por igual a todos los ministros.

—Ha habido error—agregó—pero ha sido en ciertos detalles para la ejecución de la operación, los cuales corrieron exclusivamente a mi cargo. Por esta razón sólo mía es la responsabilidad y yo solo soy el que debe dimitir.

Los demás ministros intervinieron sosteniendo, de que la responsabilidad alcanzaba por igual a todos, puesto que todos se habían hecho solidarios de la obra del Sr. Bugallal.

El Sr. Sánchez Guerra expuso luego su opinión de que él debía abandonar la cartera, por creer que los ministros se gastan, pero declaró que estimaba inexcusable la continuación del Sr. Dato.

Volvió a hablar el presidente, ratificándose en sus apreciaciones, acordándose, en vista de ello, plantear la crisis total, presentando al monarca la dimisión colectiva del Gobierno.

#### Animación en la Presidencia

Durante todo el día hubo gran animación en la Presidencia, que se yió concurridísima.

Por allí desfilaron muchos diputados, senadores y periodistas, que iban a recoger impresiones.

#### Lo que dice Romanones

Después de terminado el Consejo de ministros trasladáronse algunos periodistas a casa del conde de Romanones para conocer su opinión.

A mi juicio—dijo—esta crisis no tiene la menor relación con la política.

Es indudable el fracaso de la operación financiera.

Esta estaba bien calculada pero se desarrolló mal.

Es de justicia reconocer que el Gobierno obró con rectitud, pero hay que creer que perdió de vista el hecho de que los capitales no se mueven nunca sólo por los estímulos del patriotismo.

Se me ocurre a este propósito citar el caso de Rostchild, quien siempre tiene su dinero a disposición de Francia para obras de caridad, pero cuando se trata de empréstitos reclama seguidamente su comisión.

Hay que lamentar el fracaso porque en las actuales circunstancias se tocarán las consecuencias durante mucho tiempo.

Nosotros ayudaremos a rectificar lo ocurrido, para atenuar sus efectos en lo posible.

Nada quiero decir sobre el desarrollo de la crisis y la forma en que se planteará.

No sé tampoco si el rey me llamará a consulta.

Lo que conviene ante todo, si el Gobierno continúa, es que se decida a vivir dentro de la legalidad, sin poner trabas a los derechos de ciudadanía y si las estimas precisas que lo haga con la Constitución en la mano.

#### Habla D. Melquiades

También interrogaron los periodistas a don Melquiades Alvarez, quien hizo las siguientes declaraciones:

«No creo que la crisis sea total en las presentes circunstancias.

Hay que reconocer el fracaso, pero debe reconocerse también, en todo caso, que su origen es parcial.

Es natural que el rey ratifique sus poderes al Sr. Dato, pero nada quiero aventurar porque como estamos en el país de los viceversas, nada de particular tendría que ocurriese lo contrario.»

#### La opinión de Besada

Hablando con los periodistas sobre la crisis nos dijo el presidente del Congreso:

«En los presentes momentos es de lamentable formarse con más fuerza en la opinión pública lo que ocurre, pues ningún Gobierno que es actual.

No debe haber otro presidente del Consejo que el Sr. Dato, por representar éste la encarnación de los verdaderos sentimientos del país.»

Habrán consultas.—El rey vendrá a Madrid

El subsecretario de Gobernación nos dijo que nada nuevo sabía.

Ignoraba si mañana quedará solucionada la crisis.

Creo posible que haya consultas.

La impresión dominante es que el rey vendrá mañana a Madrid.

#### Opinión de García Prieto

Consultado el Sr. García Prieto sobre la crisis, dijo:

«La operación financiera estuvo mal planteada y mal desarrollada.

Adoleció del defecto de exigir cantidades no proporcionadas al ahorro nacional.

Debe culparse del fracaso a todo el Gobierno y especialmente al Sr. Dato.

Dato y el subsecretario de la Presidencia.—Conferencia con Sánchez Guerra.—Nueva conversación con los periodistas.

El Sr. Dato, acompañado del marqués de Santa Cruz, almorzó en el Nuevo Club.

#### Besada y Bugallal.—Besada aconseja a Dato que no dimita

Esta tarde visitó el Sr. Besada al Sr. Bugallal.

Hablaron largo rato, pero se ignora lo que trataron, por la reserva que ambos guardaron.

Después fué el presidente del Congreso a ver al Sr. Dato, con quien celebró una larga conferencia, aconsejándole que retirase su dimisión.

#### Recepción suspendida

El ministro de Estado comunicó a los representantes diplomáticos que quedaba suspendida la acostumbrada recepción semanal, a causa de hallarse el Gobierno en crisis.

#### En el Congreso

Esta tarde vióse el Congreso más animado que de ordinario.

La gente política comentaba la crisis y la forma en que el empréstito se desarrolló. Reconocióse que la banca había procedido de buena fe antes de la operación.

Muchos políticos y financieros expresaban sus temores de que hubiese un nuevo retraimiento si se pretende continuar el empréstito ó realizar otra operación.

#### Ministros probables

Decíase esta tarde que es seguro que el señor Dato continuará en el poder, modificando el ministerio.

Entre los nombres que se citaban para formar el nuevo Gabinete, figuran los de los Sres. Bergamín y Andrade.

Caso de confirmarse esta versión ocuparía el Sr. Bergamín la cartera de Hacienda.

#### Romanones no quiere hablar

La casa del conde de Romanones vióse esta tarde concurridísima.

Muchos fueron los políticos que por allí desfilaron.

También le visitaron de nuevo los periodistas, con objeto de obtener alguna impresión suya.

El conde dijo que no podía dar opinión alguna, porque estando planteada la crisis todavía la Corona tiene la palabra.

Cualquiera que sea su decisión—agregó—la aceptará, considerándola la más acertada para los intereses del país.

La entrevista de Besada con Dato.—Dato ofrece proponer al rey un Gabinete Besada

Conocióse algunos detalles de la entrevista que esta tarde celebraron los Sres. Besada y Dato.

La conferencia fué muy larga.

El Sr. Dato expuso al presidente del Congreso que su decisión de llevar al rey la dimisión del Gobierno en pleno, era irrevocable.

Dijo que estaba resuelto a proponer al monarca la conveniencia de que se constituyera un Gabinete presidido por el Sr. Besada, ofreciendo desde luego que él le prestaría su incondicional apoyo.

El Sr. Besada negóse rotundamente a aceptar esta solución.

Dijo que ni él, ni el partido conservador, ni el país deben permitir que el Sr. Dato abandone el poder.

Al salir, manifestó el presidente del Congreso a los periodistas que había que reconocer que el fracaso de la operación financiera era debido en gran parte a la defensa exagerada que intentaba hacer de los intereses del Tesoro y a la confianza excesiva que tenía puesta en los capitalistas.

Esto—agregó—más robustece que quebranta al Gobierno.

Tanto el Sr. Dato como los demás ministros son insustituibles.

#### Dato, indiscutible.—Continuará la suscripción

A última hora se afirma que es indiscutible la continuación del Sr. Dato.

Añádese que el primer acto del Gobierno será abrir las ventanillas del Banco, para continuar la suscripción, como se ha hecho en otros casos.

Recuérdase a este propósito que el señor Urzáiz prolongó una suscripción por largo plazo.

#### Maura no quiere hablar

«El Correo Español dice que deseando conocer la opinión de Maura sobre la crisis, fué a verlo uno de sus redactores.

El justo hombre público—agrega—recibiónos cariñosamente, pero muy cortemente se negó a hacernos declaraciones políticas.

Sólo nos dijo que esta tarde irían a visitarlo los Sres. Azcárate y Díaz Cobeña, para hablarle de asuntos completamente ajenos a la política.

#### Opiniones sobre el fracaso

Sea dos las opiniones que circularon sobre el fracaso de la operación planeada por el señor Bugallal.

Una de ellas lo atribuye a manejos de los liberales con el fin de asestar al Gobierno un golpe de muerte.

Según la otra obedeció el fracaso al temor de los capitalistas ante posibles acontecimientos guerreros.

#### Juicio de «El Mundo»

Este periódico dice que la impresión es favorable a la continuación de Dato, reorganizando el Gabinete.

Considera inútil el cambio, porque no hay otra solución en las presentes circunstancias.

#### Un Gabinete Sánchez Toca

Se habló esta tarde de la posibilidad de que se constituyera una situación presidida por el Sr. Sánchez de Toca, en la cual estarían representadas todas las fuerzas conservadoras.

La gente política no cree probable esta solución.

#### Declaraciones de Urzáiz

Publica el «Heraldo» unas declaraciones del Sr. Urzáiz.

«El hecho concreto es que el Gobierno solicitó 467 millones y que el capital respondió dando sólo 50.»

Esto significa que entre los gobernantes y los gobernados no hay la armonía indispensable para establecer un fuerte vínculo de relaciones.

Esta huelga del capital es de gran trascendencia.

Se trata de una equivocación que se explicaría en las Cortes achacándola a debilidad del Gobierno.

Sus causas son múltiples. El Gobierno tenía infundada confianza en el país.

#### Data y Cierva

Esta noche asegurábase que el Sr. Dato había celebrado una larga conferencia con el Sr. La Cierva.

Hasta ahora no se ha confirmado esta noticia.

#### De Portugal

MADRID 22.

#### El mensaje de una manifestación

El ministro plenipotenciario de España en Lisboa ha recibido el mensaje que le entregaron unos comisionados de la manifestación de simpatía a España.

El ministro dijo que su misión es estrechar las relaciones entre ambos países.

#### Noticias varias

MADRID 22

#### La marquesa de San Felipe

Efectuóse hoy el entierro de la marquesa de San Felipe de Aragón.

Representando al Rey presidió el duelo el infante D. Fernando.

La concurrencia fué numerosísima.

#### El viaje de María Cristina

En el expreso ha llegado a San Sebastián la reina María Cristina.

Por su expresa disposición, no se recibieron honores.

#### El viaje de Ortuño

Ha llegado a Badajoz el Director general de Comunicaciones.

#### Desórdenes en Ultrera

Asegúrase que en Ultrera han ocurrido graves desórdenes con motivo de la huelga de los obreros agrícolas.

Hay varios heridos.

#### Los restos de Martínez-Illasca

En Cartagena efectuóse el entierro de los restos de Martínez Illasca, que trajo ayer el vapor «Claudio López».

El acto fué una manifestación de duelo.

#### Asamblea de navegación y pesca

MADRID 22.

#### La sesión de hoy

Continuó hoy sus tareas la asamblea de navegación y pesca.

Hablóse sobre la construcción y reparación de buques.

Después de larga discusión admitióse una enmienda para que se exima a los buques de pesca de la obligación de fijar el tonelaje neto.

Tratáronse otros asuntos de relativo interés, sin que se hubiesen adoptado acuerdos.

#### Los franceses en Marruecos

MADRID 22.

#### La columna Simón

Continúan las operaciones emprendidas por la columna que manda el coronel Simón, contra los rebeldes del Garb.

Hubo varios encuentros, siendo dispersada la harka.

El capitán Rassen Selak hizo grandes estragos a los franceses.

Estos tuvieron 40 bajas, entre ellas un oficial y ocho soldados muertos.

#### De Barcelona

MADRID 22.

#### El incendio del «San José»

Ha sido dominado el incendio del vapor «San José» que se hallaba en el puerto cargado de petróleo.

Créese que el fuego fué intencionado. Las pérdidas son considerables.

#### La crisis

Se hacen muchos y variados comentarios a propósito de la crisis.

El gobernador civil Sr. Andrad, se dispone a dimitir.

#### Extranjero

MADRID 22.

#### Nuevo buque y anquil

La flota norteamericana ha sido aumentada con un superdraghnouth llamado «Arizona».

#### Bolsa de Madrid

#### Cotización de valores del día 22

4 por 100 interior	71'85
4 por 100 amortizable	83'40
5 por 100 amortizable	91'25
Cambios: París vista	97'90
Londres vista	25'50
Acciones	
Nortes	00'00
Alentanos	00'00
Tabacos	261'50
Banco de España	456'00
Español Rio de la Plata	272'00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	00'00
Azucareras de España preferente	00'00
ordinarias	00'00
obligaciones	00'00
Banco de Galicia y Buenos Aires. M. L.	00'00

#### Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de dramas policíacos norteamericanos. Función para hoy a las siete de la tarde, a beneficio del primer actor D. Francisco Comes: estreno del drama en cuatro actos «El corredor de la muerte».

Prelios de las localidades sin entrada.—Para los accionistas: proscenios plateas y principales, 10'35; para el público, 11'50; proscenios segundos, 7'60 y 8'50; proscenios terceros, 5'40 y 6'50; palcos plateas y principales, 7'65 y 8'50; palcos segundos, 5'40 y 6'50; butacas, 1'35 y 1'50; anfiteatro primera fila, 1'15 y 1'25; anfiteatro segunda fila, 0'90 y 1; tertulia y galería, 0'45 y 0'50; entrada general, 0'90 y 1.—Los impuestos a cargo de la Empresa.

PABELLON LINO

Compañía ómico-dramática Pacheco-Castilla, dirigida por el primer actor D. Vicente Castilla.

A las 7.—Vermouth.—Doña. La celebradísima comedia de los hermanos Quintero

AMORES Y AMORIOS

A las 10 de la noche, sesión triple a precio de doble. La aplaudidísima comedia

EL NOVIO DE DONA INES

La celebradísima comedia de Benavente

LOS MALHECHORES DEL BIEN

Butaca, 4 peseta. General, 40 cts.

#### ANUNCIOS

CASA DE CAMPO.—Se alquila en el apeadero de Guisano con huerto y jardín. Informarán en Esnaderas, 13.

PIANO.—Se vende uno casi nuevo, marca Estela en buenas condiciones.—San Andrés, 13, 1.º

#### MAÍZ NUEVO

A fin de semana llegará a este puerto el vapor «Arpillao» con un cargamento de dicho cereal, destinado a los comerciantes de esta plaza Sres. Melcillo Alonso y hermano, (s/ro Fernández y 10) José Naya, quienes garantizan mejores precios y clases que los que rigen en la actualidad y a quienes pueden dirigirse los compradores.

#### Chalet

Se alquila amueblado en Guitiriz, en buena situación. Informará el jefe de aquella estación.

#### Cementos Portland

Marcas: CORONA y DOS ESTRELLAS, a pesetas 11'25 barrica de 150 kilogramos. Menor cantidad, pesetas 0'25 más.

Dirigirse a los señores Fernández, Torres y C.ª — CORUÑA

#### BANCO HISPANO AMERICANO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 64 de los estatutos, ha acordado repartir a los señores accionistas un dividendo activo equivalente a 2'50 por 100 del capital desembolsado, ó sea 5'23 pesetas por acción libre de todo impuesto,

